

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.272

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Domingo 21 de noviembre de 1909

EL NIÑO
Mario García Ruiz
ha fallecido
A LOS TRES MESES DE EDAD

Sus padres, Mario y Eugenia; hermanos, abuela, tío, primos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Limón, 5, al sitio de costumbre, por lo que les anticipan las gracias.

Santander, 21 noviembre 1909.

Ayuntamiento de Astillero

Este Ayuntamiento anuncia el concurso para la contratación del suministro del material de tuberías y accesorios para la conducción y distribución de aguas que comprende el proyecto de abastecimiento de Astillero.

En la secretaría del Ayuntamiento están á disposición de los interesados en expresado suministro, los datos y documentos referentes al mismo, desde esta fecha hasta el día 20 de diciembre próximo, todos los días no festivos, de diez á doce de la mañana, para la debida inteligencia de las condiciones en que habrá de formalizarse el contrato.

Pasado dicho plazo, durante el cual se admitirán las proposiciones que se presenten, el Ayuntamiento hará la adjudicación dentro de los quince días siguientes, reservándose el derecho de aceptar la proposición más ventajosa, ó rechazarlas todas, si no ofrecieran las convenientes garantías.

Astillero 15 de noviembre de 1909.—El Alcalde presidente del Ayuntamiento, A. Ezquerro.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

JOSE PALACIO
CIRUJÍA GENERAL
CONSULTA de once á una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
PAZ 2. 3.º

Ayuntamiento de Astillero

El cumplimiento de lo que dispone el decreto del ministerio de la Gobernación de 4 de enero de 1883, se anuncia al público la subasta de las obras y trabajos que comprende el proyecto de Abastecimiento de aguas de la población de Astillero, de esta provincia, cuyo acto tendrá lugar el día 20 de diciembre, á las diez de la mañana, bajo la presidencia del señor Alcalde, en esta Casa-Ayuntamiento de Astillero.

En la Secretaría del mismo están de manifiesto, los días laborables, de diez á doce de la mañana, todos los documentos relativos al proyecto, para la debida inteligencia de las condiciones en que han de subastarse las obras y trabajos citados.

Astillero 15 de noviembre de 1909.—El Alcalde del Ayuntamiento, A. Ezquerro.

La paz que deseamos

El espíritu público está pendiente de las negociaciones que se siguen en Melilla para concertar la paz entre los rifeños y España.

La paz todos la desean; la quieren en la tierra africana los valientes que sufren penalidades en nombre de la patria y por la sagrada religión del deber militar que les impone la profesión que ejercen; la anhelan los rifeños, duramente castigados en los combates reñidos, que von sus filas diezmadas, sus albergues destruidos, sus campos arrasados y sus familias errantes de una en otra caba; finalmente, aspiran por ella quienes aquí, en la Península, tienen hermanos, hijos, deudos y amigos en el ejército de operaciones, y se alegran de que se concierte quienes, en general, aspiramos á que se vea libre de obstáculos el camino de progreso y de reconstrucción que debe seguir el país si ha de entrar de lleno en la labor de las reformas interiores y de afianzamiento de las libertades públicas.

Más cómo va á ser esa paz? No toca á la opinión señalar condiciones de índole técnica, decir qué posiciones se han de poseer, cuáles abandonar, qué número de soldados han de guarnecerlas, ni cuántos cañones asegurarse; pero sí puede y debe trazar una línea

general para que quienes gobiernan sepan cuáles son las aspiraciones nacionales y en ellas se inspiren y conformen con las mismas obras.

España quiere una paz honrosa para sus armas, en forma que la superioridad de las mismas sobre las rifeñas quede establecida como hecho indiscutible.

España pide que no se repitan los sucesos ni otros análogos, que provocaron la guerra, y que merced á nuestra poderosa y legítima influencia en el Rif, aquellos sus habitantes, de grado ó por fuerza, dejen de ser un obstáculo para el avance de la civilización, para el desarrollo de la industria en sus campos y la expansión del comercio con sus aduanares.

A España conviene que el Gurugú no vuelva á ser la constante amenaza de nuestra plaza de Melilla ni el cementerio de nuestros soldados; y cedan ó no los rifeños, tolérela ó no el Sultán, en sus cumbres ordena perpetuamente nuestra bandera y por sus faldas y barrancos, sus simas y laderas, no haya más gente armada que el Ejército español.

España, en definitiva, necesita que Zeluzán sea un puerto avanzado de Melilla; que Mar Chica se transforme en un puerto comercial de primer orden; que nuestro dominio se extienda desde las riberas del Muluya hasta la desembocadura del Kert; que en las minas se trabaje bajo la vigilancia de nuestra policía; que la Enseñada de los Charrales, ú otra cualquiera del Occidente de Tres Forcas, sea un puerto de refugio, enlazado por carretera y ferrocarril con Melilla, para evitar los inconvenientes del terrible Levante; que los bocoyas y demás costeros fronterizos al Peñón de Vélez de la Gomera y á la posesión de Alhucemas, reconozcan nuestra influencia, poder y dominio, para que en ningún tiempo vuelvan á hostilizar aquellos presidios.

Si la paz se pacta con tales condiciones, bien puede la opinión pública española regocijarse; si así no es, sufrirá un desengaño y tendrá que vivir preparada para nuevos sacrificios cuando á los rifeños convenga alzarse otra vez en armas y á impulsos de su barbarie y de su odio renovar la guerra que termina.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

19 de noviembre de 1909.

—Esto es insostenible: tanta lluvia! Estamos en el charco, amigo mío, como el aragonés del cuento. No sé cuándo vamos á ir á Zaragoza.

—Nunca. Ni á Zaragoza ni á ninguna parte. No van mis escritos ni llegan á mi casa los periódicos. Todas las vías están en completa incommuniación.

—Entonces, si á usted le parece, suprimiremos al director de Comunicaciones; no habiendo comunicaciones sobre el que había de dirigirlas; puede economizarse ese pingüe sueldo.

—Déjeme usted al director. Es un amigo del alma, aunque en este caso no me sirva; perdónese usted... se lo pido por favor.

—Bueno, perdonado queda. Pero á usted le va á perder su bondad...

—Sí, soy como don Segismundo.

—Y así, él y usted no resuelven nada, por exceso de bondad ó por escasez de energía. Les falta carácter.

—¿Qué quiere usted! Cada uno nace con su estrella... Seamos buenos, que Dios nos ve. Por otra parte, no crea usted que los caracteres energéticos obtienen siempre el triunfo. Ahí tiene usted á Maura y compañía hechos polvo. Moret vencerá. Ciertamente también parece hundido en el charco; pero ya estuvo en Zaragoza y volverá cuando quiera. Acuérdese usted de que él nos restableció las garantías, y si aguarda usted unos instantes, sabrá el contenido del misterioso é importantísimo decreto que acaba de confeccionar.

—¿El que pone hoy á la firma del Rey el ministro de Fomento?

—Sí, señor. ¿No acierta usted cuál es su contenido?

—Si fuese de Gracia y Justicia el continente, atravesaríamos á jurar que se trataba de la amnistía... Pero de Fomento, no sé... ¿Hay algo necesitado de fomentación en España?

—¡Hombre!... ¿cómo se llama el ministro de Fomento?

—Tenemos suficientes caballos para los caballeros que aún restan aquí.

—Pues no atino.

—Ni yo. Lo llevan muy callado; nos quieren dar una sorpresa.

—No soy capaz de sorprenderme por nada. Pierden, pues, el tiempo y el arte si los dedican á sorprenderme. ¿Sabe usted de qué me asombraría yo? ¿Sabe usted lo que me sorprendería á mí?

—No, señor, ni usted tampoco; porque si lo supiera de antemano, no le asombraría, no le sorprendería. Sólo sorprende lo imprevisto.

—Sí, hombre. Me sorprendería que acabase la guerra hoy mismo, como se anuncia, y por mediación de Allal-Si-Mojan, Had-du-Abajer, Si-Mojan-el-Hach-Hamm, el hijo de Hach-Aumar-Bieb...

—Cállese, que me estropea los oídos con esos malditos nombres. ¡Hach, Hach! parece un estornudo; Hamm, suena como el hambre. Mojan, Mojan; ya lo creo que mojan...

—Pues no he terminado; hay una interminable retahíla de nombres moros, y entre ellos está Ad-el-Hassan...

—Bueno, bueno.

—¿Lo cree usted así? Es usted tan bonachón como yo y don Segismundo... Pero los bereberes más importantes, los que llevan los palillos en esto de la sumisión, y de la paz por consecuencia, son El-Bachir y El Mizzian, que se buscan y no se hallan. ¡Ve usted la mala sombra de los españoles! Por jugar al escondite dos moros está todavía la patria de luto.

—¡Ah! ¿y qué me dice usted del archipiélago?

—Lo resabido por todos, lo propalado por Moret; que aquello se divide muy correctamente; los canarios, como es natural (me refiero á los de Tenerife) protestan; pero también, como es natural, lo hacen cantando; están que trinan, y sus trinos son suaves, eufónicos.

—¿Y los de Las Palmas?

—¡Ah! esos han recibido con palmas el artículo 28 del proyecto desnaturalizador. ¿Les favorece tanto!

—Yo no sé que necesidad había de alterar la organización de nuestras provincias insulares. ¿No estaban contentas con su actual modo de ser?

—Mucho. Pero si los Gobiernos no hacen de las suyas ¿en qué van á pasar el rato?

—Pues, mire usted, amigo mío, que no se anden con bromitas; los canarios trinarán suavemente; pero la tierra trinará protesta por ellos de un modo infernal: rompiéndose en volcaes y vomitando lava. El fuego surge de la tierra; mas créame, ese es el fuego de Dios.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(De la madrugada de ayer)

El príncipe de Battenberg

A última hora se recibió en Palacio la noticia de haberse agravado el príncipe Leopoldo de Battenberg. En vista de esto, la Reina Victoria llamó á la duquesa de San Carlos y al duque de Santo Mauro para anunciarles que pensaba ir á Inglaterra.

Es posible que salga mañana en el rápido.

Confidencia interesante

En el palacio de la Infanta Isabel celebraron esta tarde una larga conferencia el Rey y el infante don Carlos, escuchando don Alfonso los juicios del infante sobre el desarrollo de las operaciones en el Rif.

La Azucarera

La Junta extraordinaria de la Sociedad General Azucarera, anunciada para el 27, no se podrá celebrar por no haberse reunido el número necesario de acciones.

La banda de Madrid

Parece que se nombrará segundo director de la banda municipal de Madrid al profesor de la misma señor Yuste.

Los Arsenales

El ministro de Marina estudia un proyecto para reorganizar los servicios en los Arsenales.

Varias conferencias

El ministro de los Estados Unidos confirió con el subsecretario de Estado.

El señor Moret confirió con el general Luque, hablando de los asuntos de Melilla.

De Estado

El presupuesto de Estado está ya en poder del ministro de Hacienda. Es el primero que ha recibido el señor Alvarado.

Contiene pequeñas modificaciones que se refieren á Marruecos.

La comisión de asuntos comerciales nombrada recientemente se dedica en la actualidad al estudio de las bases del tratado con Cuba.

El periodo electoral

So ha ordenado á los Gobernadores civiles que el martes 23 anuncien en los Boletines Oficiales el comienzo del periodo electoral.

Antes se nombrarán los Alcaldes que faltan y se comunicarán los nombramientos por telegrama.

Notas sueltas

Una comisión de la Asamblea de harineros de Valencia visitó al ministro de Hacienda para entregarle las conclusiones. El señor Alvarado ofreció estudiarlas.

Mañana se firmarán los nombramientos de Gobernador de Canarias y secretario del Gobierno de Madrid.

Mañana llegarán á Madrid los señores Lerroux, Giner de los Ríos y Azzati para

asistir por la tarde á la reunión de los republicanos.

Consejos de Guerra

En la Cárcel Modelo de Barcelona se ha celebrado un Consejo de Guerra contra varios individuos que formando grupo el día 30 de julio en un arrabal de Granollers maltrataron á dos cartujos que huían del convento.

El Fiscal, considerando esto como un delito de rebelión militar, pidió para uno de los procesados la pena de muerte, y las de reclusión perpetua y reclusión temporal para los restantes.

En la Cárcel de mujeres se verificó otro Consejo de Guerra, en el cual el Fiscal pidió la pena de muerte para un individuo acusado de disparar sobre la fuerza pública desde una casa.

El discurso de Lerroux

Telegrafian de Barcelona que en la Casa del Pueblo pronunció anoche el señor Lerroux su anunciado discurso, explicando el programa y la actitud de los radicales.

Comenzó diciendo que había procurado elevarse en su propio concepto para responder á la confianza de la opinión.

Dijo que las circunstancias por que atraviesa la política nacional le han obligado á tomar la cruz con la esperanza de que no le falte como Cirineo el pueblo.

Somos—añadió—una raza que camina hacia el progreso y la libertad.

Habló del señor Sol y Ortega y dijo: Aunque no está identificado con nuestras ideas, ha estado siempre á nuestro lado en las cuestiones que nos unen, y esto lo tiene en cuenta el partido radical para ayudarlo en lo que le necesite.

Hace resaltar que el señor Sol y Ortega, aun sin un partido, se bastó para levantar la mechedumbre en Madrid, lanzándola contra el señor Maura.

Esta obra nos obliga á que lo coloquemos siempre sobre el pavimento con su acta de diputado.

Dedició un recuerdo á los correligionarios de Buenos Aires.

Ocupándose de los sucesos de julio, dijo que cuando recibió la noticia de lo ocurrido en Barcelona, sintió aquella satisfacción que siente el maestro cuando sus discípulos realizan una buena obra. (Ovación.)

Esta clase de convulsiones populares no deben juzgarse más que por las grandes tendencias que significan.

Yo pienso que el pueblo antepone, ante todo, el amor al derecho, por cuya conservación derrama su sangre, y por esto merece respeto.

Censura á los que quieren realizar las revoluciones con un programa de concierto musical.

En los incendios de hace cerca de cien años perecieron frailes y monjas dentro de los conventos. Ahora se ha respetado la vida humana.

La actitud de los radicales respecto á la izquierda catalanista será respetuosa. Colaboraremos con los nacionalistas y llegaremos á una inteligencia con todos los partidos que procedan noblemente.

Combatió duramente á la Solidaridad, la cual no ha servido más que para demoralizar la política en Cataluña.

Afirmó que cuarenta diputados radicales hubieran conseguido en las Cortes lo que no lograron los solidarios.

Definió el programa radical, consistente en la separación de la Iglesia y el Estado, disolución de las comunidades religiosas y supresión de los conventos que arrebataban el trabajo á los obreros.

Dedició un recuerdo á Ferrer en párrafos que la censura no deja transmitir, y terminó su discurso invocando á la juventud intelectual.

Al finalizar fue nuevamente ovacionado.

De Melilla

Dicen de Melilla que después de estar en el despacho del general Marina más de una hora, salieron los comisionados, esperando á que más tarde saliese del despacho del comandante en jefe Abd-el-Kader, que había quedado hablando á solas con Marina.

Cuando salieron todos, marcharon escoltados por un escuadrón de caballería hacia Beniislar.

En sus semblantes denotaban no ir muy satisfechos.

En Beniislar tomaron los caballos que habían dejado allí y se encaminaron al sitio donde les esperaban sus compañeros, para darles cuenta del resultado de la conferencia.

Súpose después que en la entrevista no se había adoptado acuerdo alguno, por no haberse presentado ante el general Marina representantes de la mayor parte de los elementos que componen la jarca.

El comandante en jefe, en vista de esto, no quiso tratar con los emisarios hasta que no estuviese reunido un número mayor de representantes de la jarca, estimando que la sumisión de unos cuantos no significaba nada, pues es necesaria la sumisión total de cuantos combaten á los españoles.

Los moros dijeron que no habían podido acudir los representantes de todas las fracciones á la junta celebrada antes de partir para Melilla, porque á causa de la dificultad de las comunicaciones, no se les había podido avisar.

El general Marina les replicó que hicieron lo que quisieron, pero si el lunes no se presentaban todos los representantes de la jarca para ofrecer su sumisión, terminaría la especie de armisticio establecido y les volvería á tratar á todos como enemigos.

Los comisionados ofrecieron reunir mañana á los representantes de todas las fracciones de la jarca para excitarles á venir el lunes á conferenciar con el general.

Referencias oficiales

En el ministerio de la Guerra se ha reci-

bido esta noche un telegrama del general Marina, en el cual éste confirma la anterior información.

Dice que no celebró la conferencia con los moros por considerar ineficaz el número de los delegados que se le presentaron.

Añade que estimó justas las razones que le expusieron para justificar el que no se presentaran más á causa del mal estado de los caminos por efecto de los temporales.

Termina diciendo que les ha dado un plazo improrrogable hasta el lunes para que vengan los representantes de todas las fracciones rebeldes.

De Alhucemas

Dicen de Alhucemas que ayer tarde cesó el fuego de la plaza por no verse á los cabileños.

Esta mañana llegó en un bote, de Bocoya, el confidente de la plaza, Larbi, el cual conferenció extensamente con el comandante Cumpido.

Se concede importancia á la conferencia sobre la cual se guarda absoluta reserva.

Sin embargo, se sabe que Larbi dijo que una mehalha del Sultán se halla cerca de la caba de Beniurriaga.

Hoy por la tarde y por la noche se oyó vivo tiroeo en el campo, atribuyéndose á la celebración de alguna boda entre los kabileños, aunque ha extrañado la intensidad del fuego.

MADRID

POR LOS ESCENARIOS

«El Alcalde de Zalamea»

Anoche acudí á la segunda representación que en el Español se daba de la hermosa comedia de Calderón de la Barca. La novedad iba á buscarse en la interpretación que del activo y hacendado villano don Pedro Crespo, hiciera el gran actor Borrás.

No se puede llegar á más, en la dición, en el gesto. Admirable estuvo en la escena de ternura, sintiendo toda la emoción del padre que ve marchar á su hijo, de la despedida de Juan para incorporarse á los tercios militares que manda don Lope. Soberbio y magistral estuvo, antes, al expresar el alto concepto del honor.

Mas donde á más altura raya su arte supremo, gigantesco en lo trágico, maestro en las violencias, es en la escena en que el capitán don Alvaro rapta á su hija en tanto que al padre viejo le sujeta un soldado. Aquel rugido espantoso ante la impotencia de salvar el honor de la hija extremosa, conmueve, y nos agita las almas con el escalofrío pavoroso de las grandes iniquidades. La comedia se nos olvida, asistimos á una realidad, hecha ver por el verismo del genio de un actor, y el corazón salta lleno de odio ante el atropello de que es víctima el anciano. Y su voz, aquella voz velada por el terror, que dice empujado de un grito continuo que le maten infunde pavor...

Y después cuando le sueltan aquellas convulsiones de su cuerpo, aquel caminar indeciso y enérgico entre voces y gritos, asustada, llena de terror.

Otra de las escenas más grandiosas que tuvo fue cuando su hija le cuenta que aunque hollaron su cuerpo, limpia quedó su alma. Y al contarle que Juan, el hijo que marchó entre los soldados de don Lope, había herido al capitán, una enérgica emoción expresada en su grito prolongado, natural, hacia comprender, en unión del admirable gesto, la alegría dramática del padre que ve en su maneo un digno hijo de él.

Y siempre rayando á la altura de un insigne actor—escuchó anoche Borrás toda la admiración de un público por su grandiosa labor de saber vivir la obra de Calderón.

En la Casa del Pueblo

UNA CONFERENCIA

Anoche, algunos minutos después de la hora anunciada, se dio en el local de la Casa del Pueblo la anunciada conferencia, asistiendo un buen número de ciudadanos de ideas avanzadas.

El presidente, don Miguel Canales, presentó al orador, anunciando que era aquella la primera de las conferencias de una serie de ellas que se había proyectado dar, y recomendando que se extendieran las enseñanzas de ellas desde hoy en adelante, que tenemos la fuerza de la raza, terminando diciendo, si marchamos unidos, tendremos además la razón de la fuerza.

Ocupó la tribuna á continuación el conocido socialista Macario Rivero, candidato de la coalición por el sexto distrito.

Empezó expresando las dificultades que para los obreros tiene una conferencia, pues no es lo mismo la labor reposada y reflexiva de ésta, labor propia de espíritus cultivos, que la labor de un millón, en que inspira el entusiasmo del ideal. Añadió que, como toma, expondría algunas vulgaridades electorales.

No es preciso alentar á los republicanos para esta clase de luchas, pues parto demostrado tienen sus entusiasmos en ellas. Pero las actuales circunstancias son muy diferentes de las anteriores. Antes iban los partidos aislados á conquistar puestos en la política; ahora es preciso conquistar todos los puestos posibles de representación popular, para algo más alto. Al cobijarnos bajo la bandera republicana los socialistas, ha sido para traer á España la república, derribando las injusticias del régimen.

Esta labor requiere más que palabras, requiere hechos, requiere educación de las masas, concurriendo á muchos actos como este. Y para ello, en estas circunstancias, es un deber ineludible que todos los que sientan ideas democráticas hagan verdadera campaña activa, sin algar disculpas, sino haciendo todo aquello que se sean capaces.

No son los monárquicos quienes nos hacen los monárquicos mauristas, aunque nos hagan mucho daño, quienes nos disputan los puestos; es el elemento clerical, ese montón de hombres de distintos hábitos que perdió á Cuba y Filipinas, y que tantas calamidades ha traído sobre España. El progreso evidente de esos círculos católicos obreros, en los que se forman comités electorales perfectamente disciplinados, debe poseerlos en guardia. Y, si nos dormimos en los laureles, nunca vamos al triunfo.

Los conservadores han dado aliento á la reacción, y los liberales han sido complacidos, pues todos los que viven á la sombra de la Monarquía son iguales. Acerca de esto, afirma de los liberales, juzgando su labor, que sólo es exterior su barniz de democracia, que en el fondo hay en ellos un clericalismo disfrazado. Y la prueba más concluyente es su pretensión, aún hoy, de seguir el turno pacífico con los conservadores, a lo que estamos condenados desde el advenimiento de los Borbones.

Menciona lo ocurrido durante el gobierno de Maura, que sólo tuvo fin cuando despartieron los elementos radicales, uniéndose republicanos y socialistas, coalición de que salió algo grande y decisivo.

En todas partes donde vayamos tremolaremos la bandera de la República, que es ya de necesidad que se implante, tenga el carácter que tenga. Y para ello es preciso que abdicque también los republicanos de algunas unidades que los separan. Ahora, de todos los matices, incluso los socialistas, debemos llamarnos sólo republicanos.

Hay algunas atinadas consideraciones acerca de la organización y disciplina que en la coalición deben existir, y trabajando todos con entusiasmo y fe, los actos que celebremos luego serán, no de propaganda para la lucha, sino de alegría por la victoria.

Aunque sobrevenga una derrota, no hay que desalentar; si no conseguimos nuestro triunfo electoralmente, otros medios hay. Sería una vergüenza que nos derrotasen en masa negra que no ostenta ningún ideal, y que ha arrancado los santos de los atares para ponerlos como bandera electoral. Cita el caso de un elector á quien se le regaló un puro en cuya faja había una efigie de San Roque.

Cuando la Federación obrera era potente, no tenían los Círculos católicos las osadías de hoy.

Ahora el partido republicano debe entrar en un camino de orden y seriedad; hay que demostrar á los elementos que le han tenido miedo, creyéndolo una banda de revoltosos, que él puede ser su mejor garantía, trayendo un orden de cosas más liberal, más equitativo, y hasta más económico.

Hay algunas consideraciones, llenas de energía y fe en el triunfo, acerca de la forma en que las elecciones deben hacerse, proclama que los once puestos serán conquistados, entrando los elementos coligados con la bandera de la moralidad desplegada, y con la escoba ó con el palo, Y garantiza de ello nuestra palabra honrada.

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

UNA CARTA

Señor Director de EL CANTABRICO Presente.

Señor y amigo mío: Lo agradeceré infinitamente la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta, que con esta fecha he dirigido al señor director de La Atalaya. Gracias anticipadas de su afecísimo seguro servidor q. b. s. m., José Guillermo Terán. (Cónsul del Ecuador)

Santander, noviembre 20 de 1939. Señor Amadís:

En el periódico La Atalaya y en la sección «Panorama», al comentar usted un despacho de Nicaragua, en el que se dice que el presidente Zelaya ha ordenado la ejecución de 500 sospechosos de simpatizar con los revolucionarios, usted se permite emitir algunos conceptos equivocados y ofensivos para las Repúblicas americanas. Luego pone usted en boca de cualquiera de los Presidentes de dichas repúblicas una fraseología ridícula e incomprensible del primer Magistrado de una nación civilizada y estoy seguro que usted ignora el significado de la palabra pende... que por obsesión en demasía hace imposible el ser explicada y mucho menos el estamparla en un periódico de la seriedad de La Atalaya. Como americano, como hijo de una de esas repúblicas, protesto de lo que usted ha querido hacer un chiste y que sólo ha resultado una ofensa injusta y gratuita. Para terminar diré a usted que en casi todas esas Repúblicas está abolida la pena de muerte por delitos políticos. Esperando que cuando tenga usted la bondad de contestar sus comentarios tan sólo respecto a los países cuya organización social y política usted conoce, tengo el honor de suscribirme atento y s. s., José Guillermo Terán.

COALICIÓN REPUBLICANA-SOCIALISTA

Mitines públicos

Hoy se celebrarán los anunciados mitines organizados por la Comisión mixta de juventudes radicales. El primero tendrá lugar en el Astillero a las diez y media de la mañana, en el salón Cortabitarte. El segundo, en Cuelo, a las tres y media de la tarde, en la casa de Pedrosa.

Primer distrito.—Constitución

Se convoca a los afiliados de este distrito a la reunión que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, en el local de la Tertulia, San Francisco, 19. 1.º

Distrito de Catedral

Todas las noches continúan los trabajos electorales de este distrito en el local de la Tertulia Republicana, San Francisco, 19, primero, en el cual hay una comisión de porteros desde las seis de la tarde hasta las once de la noche para resolver todas las dudas que se presenten.

La fiesta de Santa Cecilia

Los artistas líricos de Santander, deseando celebrar con la mayor solemnidad posible la festividad de su patrona, Santa Cecilia, han organizado una gran fiesta que se celebrará mañana, lunes, con arreglo al siguiente programa:

A las diez, misa solemne, original de don Emilio Cortiguera, dirigida por su autor y ejecutada, entre aficionados y profesionales, por una orquesta constituida por flauta, oboe, dos clarinetes, dos fagotes, dos trompas, diez violines primeros, diez segundos, cuatro violas, cuatro violonchelos y cinco y cuatro contrabajos. El coro se compondrá de treinta voces, y algunos solos estarán a cargo del señor Hervás y del distinguido profesor de canto señor Cunña. Durante el ofertorio, un cuarteto de aficionados interpretará el interludio in modo antico, de Glazunoff. El sermón estará a cargo del Padre Zugasti.

La Iglesia será adornada por distinguidas señoras socias de la Filarmonía. A la una, banquete en la Albercía.

Hoy domingo, a las once, se celebrará el ensayo general de la misa, en el Circolo Católico de Obreros, y a él se invita a los socios de la Filarmonía que deseen asistir.

INSITUTO CARBAJAL

LA CONFERENCIA DE HOY

Como principio del actual curso de conferencias de divulgación de Ciencias, esta tarde, a las seis y media, se verificará una cuyo tema será:

Rebajos históricos.—Don Francisco de Quevedo y Villegas. a cargo de don Buenaventura Rodríguez Parets, abogado de este Ilustre Colegio. La conferencia será ilustrada con proyecciones.

«Letras Montañesas»

Hoy se pone a la venta el número 25 de esta revista, que contiene el siguiente sumario:

«Teatralerías», por José Montero; «La musa loca», por Nevermore; «Crónica madrileña», por Gastón-Pay; «Retazos», por Francisco Arpide; «La Botica en casa», por B. B.; «Por la provincia: Alda de Ebro», por Santiago Aranz; «Variedades científicas», por Salvador M. Marsal; «Abono de las praderas», por J. J. J.; «Información mercantil», etc., etc.

El número va ilustrado con unas preciosas fotografías de paisajes de la provincia, y con los retratos del Alcalde saliente, señor Escanadillo, y del entrante, señor San Martín.

VEINTE PAGINAS.—DIEZ CENTIMOS



Vicente Aguinaco OCULISTA CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

Gran Hotel Restaurant Labadie Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3'50 pesetas. Comidas, a 4.

Servicio permanente a la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Ternera a la jardinera. Doctor Corpas Castañedo, oculista

Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias. Depilación eficaz e inofensiva, por medio de la Electrolisis. De doce a una y de tres a cinco días, excepto los festivos. Martes y sábados: de doce a una y de tres a cinco días. Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

R. PRESMANES, DENTISTA

Puente, 1, duplicado, principal

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES de niños, dirigido por don R. Palayo Gómez, externo que fue de los Hospitales de París.—Abierto de 11 a 1 y de 3 a 6.—Méndez Núñez, 2, triplicado, teléfono 422.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO

del Ilustre Colegio de Santander, ha trasladado su estudio a la Acera de Amós Escalante (antigua calle del Correo) número 12, primero, derecha. Horas de consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde. No se recibe en días festivos.

EXPLORADORES

de negro y color, 24 y 26 pesetas. Botas becerro, engrasado, con fuelle, hechas en casa, 12'50 pesetas. Botas becerro vueltas, tres hebillas, para niño, 5'50, 6, 6'50 y 7 pesetas. Botas paño negro color, 3'75, 4'25 y 4'50 pesetas. Zapaticos paño negro y cintos Mutila, 2'50 pesetas.

En LA EQUITATIVA Blanca, 13 al lado mismo de la droguería SANTANDER

Luis Ríos Rocañi

Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico Horas de despacho: de 8 a 10 y de 4 a 8. Cuesta del Hospital, 3, 3.º, izquierda

TOS. CATARROS.—Jamás dejan de curarse tomando el Pectoral Cardín. Para los niños se aplica con asombrosos resultados.

DOCTOR POZAS LIERGANES

Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

BILLETES DE NAVIDAD

Relojes de niño y señorita, a 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, a 35; relojes de caballero, desde 6 pesetas; con ocho días de cuerda, 25 pesetas; un oro de ley, 18 quilates, para caballero, 70 pesetas; cronómetros y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para el bolsillo, a 30 pesetas; relojes de pared, desde 15 pesetas; despertadores, a 6 pesetas; cadenas y relojes de todas marcas y clases; estuches para dibujos; barómetros; lentes y gafas, todo a precios reducidos. Relojería, Óptica y Administración de Loterías

DE ANGEL SUERO MUEBLE, N.º 1

Para tejas, ladrillos y baldosas, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Café Español

Atendiendo al ruego de varios aficionados que concurrirán a este café, las simpáticas concertistas hermanas Correas darán hoy, de once y media a una, un concierto, con el siguiente programa: «Cavalleris rusticana».—Mascagni. «La mort d'Assa».—Grig. «Allegro pasionato» (solo de violoncello).—Saint-Saens. «La Hombres».—Halévy.

Estas sesiones musicales continuarán todos los días festivos a la misma hora.

Paños alta novedad para trajes y gabanes de caballero. Colasia y Alarazanas, 15

Sinfonía Ródenas PRECIO FIJO

Bautizos En el vecino pueblo del Astillero fue bautizado ayer un precioso niño, hijo del acaudalado industrial de aquella localidad don Jesús Higuera. Fueron padrinos del recién nacido nuestro particular amigo, don Julio Clifrián, y la señora doña Adelinda Clifrián. Damos nuestra cordialísima enhorabuena a los padres de la criatura.

Nuestro buen amigo, don Manuel Rodríguez, conde de mar del mismo pueblo, celebró también ayer el bautizo de un niño, al que apadrinaron don José Cayón y doña Florida Bengochá. Nuestra enhorabuena igualmente.

Ambos actos fueron celebrados con banquetes espléndidos, a los que asistieron buen número de convidados.

Matadero ROMANO DE AYER

Reas mayores, 22; menores, 17; kilos, 5,068. Corderos, 15; kilos, 1,155. Corderos, 10.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL SÉPTIMO SEÑOR ANOR, BLANCO, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 770; a las diez, 769'2; a las cuatro de la tarde, 759'2.

Termómetro A las ocho de la mañana, 15'2; a las diez, 17'3; a las cuatro de la tarde, 16'6. Máxima, 18. Mínima, 11'3. Tendencia del barómetro, bajar.

Asociación de Enseñanza Laica

Hoy, a las ocho, y con el drama de Emilio Carral, El Ocaso de los Olivos, se inaugurarán las funciones teatrales que durante la presente estación y en días festivos han de verificarse en el teatro que esta Asociación tiene en su escuela de la calle de San Roque, por el grupo artístico de las mismas.—El presidente, Lorenzo Portilla.

El señor San Martín nos comunica haber tomado posesión de la Alcaldía. Agradecemos la atención.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

El Automóvil

Esta sociedad dará hoy su acostumbrado baile en su salón de la calle de Gravia.

Movimiento marítimo DIA 20

Buques entrados.—«Rosario», «Juanita», «Lucero». Buques salidos.—«Primeros», «Isla de Luzón», «Silvia», «Sira», «Juanita», «Furst Blamarcis», «Reina María Cristina».

A la familia del niño Mario García Ruiz, que falleció ayer en esta capital a la edad de tres meses, damos nuestro pésame muy sentido, muy especialmente a su afligido padre, nuestro querido amigo, que sabe lo cariñoso y sincero que es su sentimiento de acompañarnos.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y comedido servicio le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Pollo saltado.

Hotel restaurant EL CUARTILLLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ

(NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruamereno, 2 y 4 TELÉFONO, 128

Cocina francesa y española. Servicio a la carta. Hospedaje completo, desde 4 a 8 pesetas. Plato del día: Cailles a la francesa.

Bolsas MADRID

Table with 3 columns: Item, Día 20, Día 19. Includes items like Interior F., Idem idem, etc.

BARCELONA

Table with 3 columns: Item, Día 20, Día 19. Includes items like Interior, Exterior, Estampillado, etc.

PARIS

Table with 3 columns: Item, Día 20, Día 19. Includes items like Exterior español, Acciones F. C. Norte, etc.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—[Santander] Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la tarde

La Lotería En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes: Primero: 14.053.—Madrid. Segundo: 33.214.—Madrid. Tercero: 9.263.—Barcelona. Premiadados con 3.000 pesetas: 30.208.—20.332.—7.147.—23.373.—15.542.—27.068.—21.656.—26.795.—7.378.—23.602.—22.562.—568.—13.383.—30.174.—33.376.—9.156.—36.208.—10.707.—25.922.—30.948.—15.138.—30.009.—35.926.—36.024.—15.892.—20.—32.038.—7.048.—11.942.—33.227.—7.440.—25.033.

BILBAO

Sábado 20 de noviembre. Fondos públicos Interior 4 por 100: operaciones a 85'80. Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao: operación a 93'25. De tracción Ferrocarriles Vascongados: operación procedente a 93'5. Santander a Bilbao: operación a 102. Tranvía de Bilbao a Durango y Arratia: operación en obligaciones de la par, quedando de dinero. Para acciones se ofrece dinero en cambio.

Mineras

Almagreras: operaciones a 61 y 60'50. Aguas Hidroeléctrica Ibérica: operación a 112'50. Papel extranjero

Tendencia dudosa. Los bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, tomaban: Londres, cheque, de 27'35 a 27'38; bilibrando, de 27'48 a 27'52. París, de 108'50 a 108'60; bilibrando, de 109'00 a 109'20.

M. Aranz Castellanos, Corredor Colegiado.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores de comercio de esta plaza.

ACCIONES

Sociedad Abastecimiento de Aguas, 125 dinero. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 100'75 dinero. Interior, 85'80 y 85'90 operación; pesetas 30.000. Amortizable 5 por 100, 100'50 y 101'00 operación; pesetas 7.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Alar a Santander, 112 papel; 112 operación; pesetas 10 150. Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1898, 100'25 operación; pesetas 1.000. Ferrocarril Cantábrico, 1.º hipotecas, emisión 1892, 101'75 papel. Nueva Montaña, 91 papel. Deuda municipal de Santander, 98 operación; pesetas 25.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 101'4 operación; pesetas 10.001.

Santander, 20 de noviembre de 1939.—El adjunto de turno, Marino Gutiérrez

Máquinas para GRITZNER

Ventas a plazos.—M. Sanecho, Muelle, 34 Bicycletas.

CHAMPAGNE «MERCEDES»

Gran premio. Exposición de Zaragoza 1938. Agentes en Santander: González y Díaz, Muelle, 29

PLANTONES DE PLATANOS

se venden. Informes en esta Administración

Esponjas finas y ordinarias

Escobas americanas, escoberos, plumeros, cepillos para alfombras, pasas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betanes legias, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucesoral, Wad-Ras, 2 y 3, al lado de Singer

Colegio-Academia de Mala

Santa Clara, 9, Santander Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Bachillerato.—Carreras especiales.—Primera enseñanza gradual y metódica.—Dibujo.—Pintura.—Música y otras enseñanzas de adorno. Veintidós profesores titulados.—Clases compatibles con las horas de los Centros oficiales.—Los alumnos oficiales son vigilados y acompañados a los Centros correspondientes. Pidáanse reglamentos

Buena inversión de dinero. Se vende una casa en esta población, que produce un 5 por 100 líquido.—Para informes dirigirse a esta Administración.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera francesa, dirigida por el primer actor Jean Enrique Lucas. Funciones para hoy: A las 8'15.—Las gatas negras. A las 4'30.—La patra chica. A las 6 (triple).—La vida alegre. A las 9'15.—Las gatas negras. A las 10'15.—La guardia amarilla. A las 11'30.—El iluso Cantarero. SALÓN PRADERA.—Compañía cómica-dramática, dirigida por el primer actor, señor Kobles. Orden del espectáculo para hoy: A las 8'30.—Los corridos. A las 4'30.—El novio de doña Inés. A las 5'30.—La carejada. A las 7'30.—El abate L'Épée y el asno de la huérfana de Bruselas. A las 10.—La cabaña de Tom, 6 la actualidad de los negros. En todas las sesiones se exhibirán proyecciones cine-matográficas.

sobre el decreto firmado ayer por el Rey sobre esta materia.

Visitas y conferencias

Esta mañana conferenciaron con el señor Moret el ministro de Fomento y el subsecretario de Hacienda, hablando sobre la forma de atender al pago de las obras públicas cuyo importe no satisficieron los conservadores.

El señor Sol y Ortega visitó al señor Moret pidiéndole el indulto de un condenado a muerte por un Consejo de guerra celebrado en Barcelona.

Después, el presidente del Consejo recibió a los periodistas manifestando que no había recibido nuevas noticias de Canarias y que no hay nada resuelto sobre el nombramiento del señor Soldevilla para la secretaría del Gobierno civil de Madrid.

Anunció que en el próximo Consejo de ministros se tratará de la provisión de la presidencia del Tribunal Supremo, y de las gestiones realizadas por los moros de la jarca a favor de la paz.

El presupuesto de Marina

El presupuesto de Marina tendrá pocas modificaciones.

Se consigna la anualidad correspondiente de 35 millones en cumplimiento de la ley de la escuadra.

Se introduce un pequeño aumento para carenas, pues este año han estado navegando casi todos los buques de la escuadra, y otros para aumentar la marinería, el personal de los arsenales y la infantería de marina.

En la actualidad, como han quedado los arsenales sin maestranza, no hay personal para realizar cualquier trabajo que encargue el Estado.

En los presupuestos se señala la situación de los buques para el año próximo, entrando a prestar servicio el Reina Regente, que tiene ya montados seis cañones de los diez de gran calibre que componen su artillado.

La reglamentación de los puertos

El ministro plenipotenciario de Suecia visitó esta mañana al ministro de Marina para pedirle datos sobre nuestros puertos, pues el Gobierno sueco quiere hacer una nueva reglamentación de los suyos.

El general Coucas le entregó un ejemplar de nuestro reglamento.

De Canarias

Noticias oficiales de Tenerife recibidas en el ministerio de Fomento dicen que ha desaparecido el peligro que existía a consecuencia de las erupciones volcánicas del monte Teide.

El ministro de Marina enviará un buque a aquellas aguas tan pronto como las necesidades de la campaña le permitan disponer de un buque.

Tratados de comercio

Ha comenzado a negociarse oficialmente un tratado de comercio con Cuba y se han iniciado también negociaciones con Francia para concertar otro tratado comercial.

El ministro de Hacienda ha recibido muchas felicitaciones por estas iniciativas.

La coalición republicano-socialista

En la Casa del Pueblo se reunieron anoche los representantes socialistas y de todos los partidos republicanos, acordando la candidatura para las próximas elecciones municipales.

Se presentaron los candidatos, firmando todos los representantes.

Acordó seguir reuniéndose en la Casa del Pueblo para ultimar detalles de la propaganda.

La Exposición de Santiago

Participan de Santiago que en reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Exposición se aprobaron las cuentas y se acordó con gran entusiasmo que aquélla continúe el año próximo, clausurándola provisionalmente para hacer algunas reparaciones.

González Besada

Dicen de Pontevedra que en el rápido llegó a aquella población el señor González Besada.

En la estación le recibieron las autoridades y muchos amigos particulares.

La «Nautilus»

Un telegrama de Ferrol dice que ha entrado en el dique la corbeta Nautilus, con objeto de prepararse para el viaje de instrucción que emprenderá en breve y que durará hasta después de Navidad.

De Málaga

Dicen de Málaga que procedente de Melilla fundó el Princesa de Asturias, conduciendo 22 cajas de cartuchos.

Desembarcaron el general Inaz y sus ayudantes, que marcharon a Madrid en el expreso.

También desembarcó, conveiente de una herida en una pierna, el capitán del escuadrón de Alfonso XII, don Francisco Bermúdez.

El Princesa de Asturias marchará a la Carraca para reparar las máquinas. El Extremadura zarpará cuando se reposte de carbón y de agua.

Una explosión - Salvajada

Dicen de Vitoria que en la fábrica de pirotecnia de Casimiro Carrajería, antes de Canuto, ha ocurrido una explosión de pólvora en un departamento aislado, cuando los obreros preparaban cohetes.

El señor Cerrajería resultó con quemaduras en el rostro y en las manos. Los operarios Casimiro Fernández y Anastasio Ocio también sufrieron extensas quemaduras.

Una conferencia

Anunció que Barcelona que en el Fomento del Trabajo Nacional dio una conferencia para exponer la conveniencia de un tratado comercial con Cuba, el director del Diario de la Marina, de la Habana, don Nicolás Rivero.

Al terminar se telegrafió al Gobierno en el sentido expresado por el conferenciante.

La jarca

Dicen de Melilla que informes de origen indígena aseguran que la jarca está reunida en las últimas estribaciones de Beni-bu-Ifrur, componiéndola unos 2.000, que ocupan admirables posiciones.

En las nuestras hay tranquilidad completa.

Auxilios

Un telegrama de Liverpool dice que en vista de la erupción volcánica de Canarias, el armador de buques Jones ha telegrafado a su agente de Tenerife para que ayude a los refugiados en los vapores de la empresa y les facilite todos los socorros necesarios.

Conferencias de la noche

Los republicanos

A las cinco de la tarde se reunió la minoría republicana en una de las secciones del Congreso, para tratar de varios extremos de importancia relacionados con la campaña de propaganda y organización que servirá de prólogo a las elecciones generales.

A la reunión asistieron los señores Azcárate, Pérez Galdós, Alvarez (don Melquiades), Pedregal, Llorente, Romero, Giner de los Ríos, Beltrán y Sol y Ortega.

Aunque el señor Lerroux estaba en el Congreso, no asistió a la reunión, confiando su representación a los señores Beltrán y Giner de los Ríos.

Enviaron su adhesión los señores Nougues, Montes Sierra, Cervera y Soriano, todos los cuales pidieron al señor Pérez Galdós que les representara.

El señor Salvatella escribió manifestando que le era imposible concurrir.

El señor Vallés y Ribot se limitó a acusar recibo, diciendo que los republicanos solidarios no habían adoptado resolución sobre si debían o no asistir.

El señor Beltrán llevaba la representación del señor Azzati.

La reunión terminó a las siete, facilitándose una nota oficiosa que dice que se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Encargar a las comisiones mixtas de republicanos y socialistas de todos los distritos de España, que donde tengan probabilidad de éxito los candidatos republicanos, que los proclamen tan pronto como termine el período electoral de concejales, concediéndoles un plazo de dos meses para que, mientras tanto, la Junta de Madrid prepare mítins y actos de propaganda.

Segundo. En los sitios donde no haya posibilidad de triunfo para los republicanos, todos éstos votarán a los candidatos liberales o demócratas.

Los reunidos vieron con satisfacción el patriótico concierto que para las próximas elecciones municipales aprobaron anoche, por unanimidad y sin debate, los elementos socialista, federal, radical, progresista y de unión republicana.

El mitin de mañana

Hay gran animación con motivo del mitin que se celebrará mañana, en el que hablará el señor Lerroux.

De su discurso, taquígraficamente tomado, se hará una gran tirada.

Asociación de la Prensa

En la sesión que anoche celebró la Asociación de la Prensa se acordó obsequiar con un banquete al señor Francisco Rodríguez por su nombramiento de director de Comunicaciones, y reanudar pronto las conferencias políticas y otra serie de conferencias literarias en que hablarán los señores Royo Villanova, Llorente, Alomar y otros.

Los carlistas

Los diputados carlistas se reunieron en el Congreso, acordando, si el Gobierno abre las Cortes, aprobarle los proyectos de Guerra, Marina y de interés general, y discutir detenidamente los restantes proyectos que se presenten.

Moret

El señor Barroso conferenció extensamente con el señor Moret sobre asuntos de su departamento.

También conferenciaron con el señor Moret, muy afectuosamente, el duque de Tovar, el señor García Prieto y el ministro interino de Estado, señor Ffía.

El resto de la tarde lo dedicó el jefe del Gobierno a la resolución de pleitos políticos relacionados con los nombramientos de Alcaldes.

La Gran Via

Hoy ha entrado en Gobernación el expediente de la Gran Via, siendo desechado esta misma tarde.

Consejo

El lunes se reunirá el Consejo de ministros.

Un debate

En el caso de que las Cortes reanuden sus tareas, los republicanos iniciarán un debate pidiendo la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Impuesto sobre las campanas

Dicen de Toledo que se ha planteado allí un pleito al Ayuntamiento, que ha establecido un impuesto a las iglesias por el toque de campanas, porque su ruido molesta a los vecinos.

El pueblo se ha interesado en el pleito, que origina sabrosos comentarios.

Notas palatinas

El bautizo de la infanta Dolores se ha aplazado hasta que mejore el príncipe Leopoldo de Battenberg y pueda asistir la Reina Victoria como madrina.

Hoy cumplimentó al Rey el capitán Kindelán, cuya entrevista fue muy interesante.

El señor Kindelán enteró al Rey de los detalles de las experiencias practicadas, en unión del coronel Vives, con el globo dirigible España, adquirido por el Gobierno de España.

Según el señor Kindelán, las experiencias del dirigible español tuvieron satisfactorio resultado, observándose sólo pequeñas deficiencias en la barquilla, que el constructor subsanará, quedando listo el globo dentro de 15 días.

Entonces irá el capitán Kindelán a hacerse cargo del dirigible.

El Rey se enteró minuciosamente de la construcción del nuevo globo.

La Reina Victoria estuvo en la Casa de Campo paseando a caballo. Todos los días recorre a caballo doce ó catorce kilómetros.

En breve se firmará la escritura definitiva de la cesión al Rey de la isla de Cortegada.

Un donativo

Don José Lázaro, desde Buenos Aires, ha enviado diez mil pesetas para repartir cien pesetas a cada una de las cien cartas que hayan recibido otras tantas familias de sus hijos que estén en la guerra y que, examinadas por un jurado competente, resulten más patrióticas y más sentidas.

De Canarias

Los telegramas oficiales de Tenerife dicen que en Icod han sido evacuadas las viviendas, extendiéndose por la carretera a Rambla de Drotava.

El vecindario permanece aquí más tranquilo, por disminuir la erupción. Se divisan dos de las bocas eruptivas en Chiniero, existiendo otra hacia el Sur en la montaña de Arena, que no se ve y parece ser la más importante.

Los poblados de Santiago, Tamaino y Danguayo han sido abandonados.

La invasión de las lavas alcanza una extensión de tres kilómetros por medio de anecho, llevando una velocidad de seis metros por hora.

En Gufa no existe por ahora peligro inminente para dicha población.

La benemérita vigila los sitios que han sido abandonados.

El capitán general llegó a Garachib, donde el vecindario está tranquilo por la disminución de la erupción.

El anecho cráter vomita grandes llamaradas y una lluvia de piedras y arenas que arroja el fuerte viento Sur sobre la parte Norte.

La invasión de lava se divide en dos brazos, el mayor en dirección al valle de Santiago y el menor sobre el partido de Franchi, entre Santiago y Tanque.

Disminuyen los peligros temidos y el Capitán general y el Gobernador regresaron a Santa Cruz de Tenerife.

En la zona del Teide, de las tres sulfataras sólo quedan dos; la otra se apagó.

El resplandor de los fuegos volcánicos se ve desde Santa Cruz.

Marcharon a prestar auxilio varios vapores.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que en el rápido marcharon a Madrid, para asistir al mitin radical, los concejales señores Mir y Serrallera.

Ha sido detenido el director de La Publicidad, por las denuncias a causa de la campaña en favor de Ferrer, y se le ha dejado en libertad provisional.

Ha empezado el desdoblamiento de la iglesia de San Cugat. En breve comenzará la reconstrucción por iniciativa del Obispo.

Los centros de espectáculos acordaron dar beneficios para obsequiar por Navidad a los soldados de Melilla.

Témese que los carreteros promuevan mañana disturbios.

Se adoptarán precauciones y la benemérita vigilará las afueras y los alrededores de la ciudad.

Chico robado

Participan de Gijón que un sereno encontró a un chiquillo de diez años, el cual, llevado a presencia de la autoridad, dijo que ignoraba quiénes eran sus padres y que se dedicaba a recorrer el mundo.

Hechas averiguaciones, resultó ser

hijo de un industrial a quien se lo robaron unos gitanos.

Cuando el citado industrial se presentó a reclamarle, el chico había sido puesto ya en libertad, ignorándose su paradero.

Sus padres están apenadísimos.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

De Melilla

Los telegramas de Melilla comunican detalles de la conferencia que ayer celebraron los moros con el general Marina y que duró dos horas.

Hablaron ante el general en jefe Hadir, de Benisidil, y Abd-el-Kader, de Benisicar.

El general les afirmó que la guerra que hacía España no era contra el Majzhén, con quien se encuentra en buena armonía, sino contra las cabillas agresoras.

Los moros preguntaron cuáles eran las condiciones de paz, y el general les dijo que no podía manifestárselas, por no considerarles suficientemente autorizados para aceptarlas.

Los emisarios pidieron, protestando de su buena fe y deseos de paz, que les consintieran venir con sus familias para dedicarse a las labores del campo.

El general Marina les contestó que no podía concederles el permiso, mientras no aceptarían las condiciones de paz.

Entonces los moros pidieron que se les concediera de plazo hasta el lunes.

El general aceptó, advirtiéndoles que era la última concesión, y no estando firmada la paz el lunes, el martes proseguiría la guerra.

Dicese que los cabileños recibieron una carta del Chaldy, aconsejándoles que sigan resistiendo.

El general Tovar pasó revista a su división, encontrándola en estado inmejorable. Terminada la revista, las tropas desfilaron en columna de honor.

Mañana irá un batallón de León a Hidum, para relevar al de Wad-Ras.

Esta tarde voló un carro entre el Atalayón y la segunda caseta, resultando gravísimo el carretero.

De Málaga

Dicen de Málaga que fundó el vapor Mahón, conduciendo 30 enfermos, entre ellos algunos oficiales.

El Capitán general ha concedido licencia de dos meses a varios heridos y enfermos ya curados.

Temporal

De Santúcar de Barameda anuncian que ha amainado el temporal.

La lluvia ha durado 18 horas, anegándose las calles.

Los barcos que han llegado de arribada han sufrido destrozos en los velámenes, en los cascos y en los palos.

Los barcos pesqueros también han tenido grandes averías.

El Virgen del Amparo embistió contra un escollo, perdiéndose totalmente, salvándose a nadar la tripulación.

Otro barco se desfondó, yéndose a pique.

Reina grande alarma entre los marinos.

En Cádiz continúa el temporal. Llegaron muchos vapores de arribada, corriendo gran peligro.

De Sevilla dicen que ha cesado el temporal.

El Guadalquivir lleva una gran crecida.

En el sitio conocido por Fuente del Arzobispo las aguas alcanzaron una altura de cuatro metros, arrastrando los puentes y cabederos en otros sitios.

Los moradores del cortijo de Calonge tuvieron que salvarse en una lancha.

En el camino del Cementerio las aguas alcanzaban la altura de un metro.

Se han tomado muchas precauciones.

Acuerdo sin precedentes

Un despacho de Washington dice que en la entrevista celebrada por el general Konore con el presidente Taft, se acordó reconocer la beligerancia a los revolucionarios.

Este hecho no tiene precedente en la historia diplomática de los Estados Unidos.

Firma

Se han firmado los siguientes decretos:

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al capitán de la marina de guerra de Portugal, ayudante del Rey Manuel, don Fernando Serna Pimentar.

Proponiendo a los coroneles de infantería don José Llovel, don Andrés Clares y don Miguel Solchaga para los mandos de las zonas de Tarragona y Almería y el regimiento de Cantabria.

Concediendo el empleo de segundo teniente de la reserva de caballería al sargento don Enrique Gómez Salcedo, fallecido a causa de las heridas recibidas en la campaña de Melilla.

Traslado

Se ha dispuesto el traslado de Oviedo a Santander del oficial quinto de Correos don Luis García Reta.

Para el Año Nuevo. Calendarios de pared, semanales, mensuales y con taco, de varias clases y tamaños. Agendas de Bufete, Culinaria, Lavandera y Planchadora y de bolsillo. Almanaque Bailly-Bailliere y tarjetas postales espirosas para las próximas pasadas. Librería CASTRILLO. - Compañía, 3, frente a la puerta de la Iglesia.

Interesa en toda la provincia saber: que el que desee adquirir un buen traje de caballero ó niño debe hacerlo en LA VILLA DE BILBAO. Géneros de novedad.--Corte inmejorable. En camisas, cuellos y puños, corbatas, géneros de punto, corsés y ropa blanca existen grandes novedades a precios fijos muy económicos. LA VILLA DE BILBAO. PUERTA LA SIERRA, 2 (esquina a Colón), SANTANDER.

¿Crisis? Es objeto de comentarios en los círculos políticos el supuesto disgusto del señor Moret, de que habla el Heraldo con motivo de unos nombramientos. Consideraban los comentaristas que pronto surgiría una crisis, alcanzando al señor Moret, quien se sospecha que busca la caída, presentándose a las Cortes contra la opinión de los ministros. Háblase de un Gabinete Weyler, comentándose las conferencias de los señores López Domínguez y García Prieto con el señor Moret. La impresión es que éste no hará las elecciones y que las hará el general Weyler con el señor Dávila ó el señor García Prieto, en Gobernación. Alcaldes. Esta noche se nombraron numerosos Alcaldes, entre ellos, para Llanes, don José García González; para Pola de Siero, don Celestino Miranda, y para San Mateo, don Mauricio Querol. Los volcanes de Tenerife. Se ha recibido un despacho oficial de Tenerife, que dice así: Regresó con Capitán general, de Teide, comunicándose con Alcalde de Tanque, el cual dice que llegó montaña Chingero, donde hay abierto cráter, corriendo lava hacia valle Santiago. La lava extiéndose considerablemente. Conflicto vendrá inmediatamente, y será la penuria de los vecinos pobres de los pueblos inmediatos al lugar de los sucesos. Otro despacho oficial agrega: Oficiales telegrafos de Garachico me comunican que cerró uno de los cráteres y abrióse otro nuevo en montaña Corredera Chasnía. De Melilla: Despacho oficial. En el vapor Menorquín han llegado un cabo y 76 soldados del regimiento de Galicia, para cubrir bajas, incorporándose. Ha habido 121 altas en el Hospital. El Ciudad de Mahón marchó a Málaga conduciendo enfermos. Un batallón del regimiento de León relevó a Wad-Ras en Hidum. De Barcelona. Telegrafan de Barcelona que en la calle del Marqués del Duero un tranvía mató a una mujer é hirió gravísimamente a otra. El público quiso incendiar el coche. La Liga ha rechazado la coalición con carlistas, integristas y conservadores, diciendo que la coalición de las derechas traería la coalición de las izquierdas, procurándoles la victoria y derrotando la causa suya. La Liga se alió con representaciones de las clases sociales. La Liga de Productores dio un banquete esta noche al director del Diario de la Marina, señor Rivero. Se pronunciaron brindis entusiásticos. La Tribuna publicará mañana unas declaraciones de Soledad Villafranca. Esta hará un viaje a Madrid de incógnito para recoger unos documentos de Ferrer. La visitaron algunos catalanistas para invitarla a que convocara a un mitin contra Lerroux, a lo que se ha negado, pues dice que tiene confianza en que Lerroux recoja datos para desmenasear a los radicales que traicionaron a Ferrer. Añadido que no es heredera de éste, sino legataria, que el verdadero heredero es un hermano de Ferrer. Se activan los trabajos electorales. RICARDO.

BODEGAS ALNAR. GRAN DEPÓSITO DE Vinos legítimos de Valdepeñas calle del Rincón. (Deja de «La gota de leche») Único despacho en Santander, en el establecimiento de muebles de Narciso Ortega. Calle de Arzobispo, núm. 3 (FRENTE AL COSTADO DE LA PESCADERÍA) Se sirve a domicilio.

25 pesetas. CAMA y JERGEN DE MUELLER y ALMOHADA. Camas, silleros, espejos, muebles y otros artículos a precios sin competencia. ARALUCE. Plaza de la Libertad (placito del Club de Regatas) frente al Suizo. CASA RECOMENDADA.

LA GRAN BRETAÑA. Granes almacenes de camisas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata. Compañía, 23. - Teléfonos, 2 y 4. - Teléfono, 324.

A NUESTROS SUSCRIPTORES. Todos los abonados a este periódico, residentes en la capital, tendrán opción desde esta fecha a recibir a domicilio por UN REAL AL MES la revista semanal ilustrada en colores LA SEMANA ILUSTRADA. Esta popularísima revista se publica todos los sábados; así que por UN REAL AL MES recibirán nuestros lectores cuatro ó cinco números de nutrida información gráfica de las actualidades más salientes y de interés. La Semana Ilustrada publica en todos sus números preciosas novelas de las más reputadas y valiosas firmas, entre las que figuran Benavente, Dienta, Pérez Galdós, Pígnon, condesa de Pardo Bazán, Biscaio Ibáñez, Manuel Bueno y otros; así como también emocionantes folletines, lecturas sensacionales; informaciones curiosísimas a cargo del rey de los reporteros españoles, Carlos Miranda; las más interesantes de otro género, de Antonio M. Viérgol y los imponentes dibujos de Manólin por el maravilloso dibujante Cay. Todo por UN REAL AL MES. Para ser suscriptor a LA SEMANA ILUSTRADA bastará con llenar el siguiente boletín de suscripción, cortarlo y entregarlo a nuestros repartidores, ó remitirlo a la Administración de este periódico. Boletín de suscripción a LA SEMANA ILUSTRADA. D. suscriptor de ... residente en ... calle ... núm. ... desea recibir la suscripción de LA SEMANA ILUSTRADA, por un real al mes.

A los automovilistas. En el garage de don M. Castellanos, Doña y Velarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 25 y 26, del hermoso Mapa de España, Guía Aurora, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 250 pesetas.

JABÓN CHIMBO. MARCA REGISTRADA. El mejor elogio de este jabón está hecho con las innumerables imitaciones que han tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia. Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exacto en el peso, exijase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino. - Bilbao.

Las CIGARRAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el hierro más eficaz contra la ANEMIA. OLOROSIS y COLORES PÁLIDOS. El Hierro Bravais cura la anemia y el paludismo. Es muy poco tiempo procura el bienestar por todos los medios del mundo entero. Se construye en las fábricas de las siguientes ciudades: SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. En todas las farmacias y droguerías. Precio: 120, 150, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000, 1200, 1500, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10000, 12000, 15000, 20000, 30000, 40000, 50000, 60000, 70000, 80000, 90000, 100000, 120000, 150000, 200000, 300000, 400000, 500000, 600000, 700000, 800000, 900000, 1000000.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid Correo-expresso, A las 4:27 de la tarde, y hasta a las 7:45 de la mañana...

"NORDDEUTSCHER LLOYD"

Vapores correos alemanes Servicio entre Santander y Habana Saldrá de Santander, directamente para la Habana, el 29 de noviembre...

Santander y República Argentina Viajes rápidos y económicos a todos los Estados de América. Línea de la América del Sur...

Vapores correos ingleses Servicio mensual entre Santander y República Argentina. Viajes rápidos y económicos a todos los Estados de América...

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos alemanes Servicio regular mensual entre Santander, Habana, Veracruz y Tampico...

Grandes bodegas de vinos de la Sra. Viuda de D. Laureano Morante CADIZ Entre las muchas especialidades que tiene en sus vinos...

DEBILES, INAPETENTES! Bebed los excelentes vinos Quinados y Gólosos, aperitivos y reconstituyentes de José de Soto, de Jerez...

ALLCOCKS PLASTERS PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles, y para las partes sensitivas...

Píldoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema...

La borrachera no existe ya Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó enalimentos, sin saberlo el bebedor...

Desvanecimiento, vértigo, fatiga, jaquecas, ataques de nervios, palpitations, tación del corazón y demás molestias de las señoras y señoritas...

Nesfarina alimento completo fosfatado EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS PÍDASE EN TODAS PARTES Agente en Santander: NICASIO DE COSPEDAL.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR HOULDER Servicio rápido de vapores entre Santander y la República Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES saldrá de Santander el 27 de noviembre el magnifico vapor de gran porte Royston Grange

Vapores Correos Franceses Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ El día 22 de noviembre saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnifico vapor de 7.778 toneladas de carga...

UN NUEVO SUERO DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas LA PIEL MALES DE LAS PIERNAS

El mejor remedio para el estómago BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11. Farmacia MADRID

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc...

EMULSION SNADAL Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bucal 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, conunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escorbuto, infatigable, raquitismo, Anemia, Clorosis, Emborrazo, Lactancia, Taba, Tisis, Escorbuto.

Traspaso Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa en Bilbao una acreditada casa de huéspedes, próxima a las estaciones de los ferrocarriles del Norte, Santander y Portugalete, con buena parroquia.

HERNIAS Últimas invenciones de Alemania en braguetos con pelotas elasticas que a su elasticidad con los ejercicios obtienen exactamente el anillo hernial, permaneciendo siempre inalterables en su elasticidad y forma.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España En los sorteos verificados en los días 28 y 29 de octubre próximo pasado, ante el notario de Justo Colegio y distrito de Madrid don Aldegundo Gonde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de enero próximo, han resultado amortizadas las siguientes: LINEA DE SEGOVIA A MEDINA 81 obligaciones especiales...